53-1 Bcecnbupckas oTKpbITas OAMMNIUAAQ LUKOAbHMKOB PEH

BTopoun oT60poyHbIK 3Tan 2014-2015 y4. roaa
PelueHus 30 AQHUI MO XMMUH
11 kAacc HIY

3ananmne 1. (aBTop B.A. EMebsiHOB).

1. HpaBI/IJ'IBHO 3aIlOJIHCHHBIC Ta6J'II/ILIbI CM. CIipaBa U

BHU3Y. He | Li |[NaJ] H [Mg|Be|] K |Ca|Rb

2. JIro6oe OuHapHOE COEIMHEHUE JIOJKHO Be | K HIlCal| Li | Rb!lHe Mg Na
COJIEp’KaTh XOTsl OBl OJIMH HEMETalll, KOTOPHIX B

Hasmuuu Beero aecars. H, He, B, C, N, O, F, Ne, Ca|Mg|Rb|Na| K |He|Be| H | Li

Si, P. JIea u3z uux (He u Ne) coemuHeHuii He
o0pa3yloT, Mo3TOMy i oOpa3oBaHust 8 Mg Nal|Cal Li |He | K H | Rb | Be

COEIMHEHNMH HeoO0XOIUMMO HMCIOJIb30BaTh BCe 8
OCTABIIMXCS HEMETAJIOB, KOTOPbIE HAXOAATCS B 1- H | Rb| K|Be|Ca|Mg| Li | Na|He

U u 2-i Tabinuiax. IToMuMo HemeTaminoB, 3TH JIBE
TaOJIUIBI TAKXKE COJEpPKaT B CyMME & METasIoB. Li |Be | He|Rb| H |[Na|Ca| K Mg

Takum oOpa3oM, MbI MOXEM COCTaBUTb POBHO 8
OMHAPHBIX COCTMHCHUI METalI-HEeMETaJlJI, CJIes 3a Na| H Mg K |Be| Li | Rb | He | Ca

TeM, 4TOOBl  Tako€  COEJUHEHHWE  pealbHO ]
cyuiectBoBaino. [Ipumepsr: Rb|Ca|Li|He|Na| H|Mg|Be| K

LisN — autpun mutus; Be,C — xapbun Oepuiuims; K |He |Be|Mg|Rb|Ca|Na|Li|H
NaH — rugpun Harpus; MQ,Si — CHIHII MarHus;

KBg — rekcabopu kanust; CazP2 — pochun kanbimst; RbF — dropun pyouaus; Al,03 — okcua anmroMuHus.

F| P|{OJAI|B|C|Ne|Si|N ColMn| V|Sc|Cr|Fe]Cu| Ni|Ti

B|Si|Al[Ne| F|N|JC|O|P CulSc|Ni|V |Co|Ti|Fe|Cr|Mn

Ne| C|N|P|Si|O]|]B|A|F Ti |[Cr | Fe|Cu|{Mn|Ni|Co| V |Sc
P|O|[B|F|N|Ne|Al | C|Si Fe | Ti [Co|Ni | V|Cr|Sc|Mn|Cu
N|Al [Ne|B|C|Si|]P|F|O Cr{Cu|Mn|Ti|Sc|Co|Ni|Fe|V
Si|F|C|J]O|P |A|N|Ne|B Ni |V |Sc|Fe|Cu|Mn| Ti|Co|Cr
O|B|[Si|]C|Ne|P|F|N/|A Mn| Ni | Ti|Cr|Fe|Cu] V |Sc|Co
Al  Ne|FIN|O|B]|Si|P|C Sc|Fe|Cr|Co|Ti|V |Mn|Cu| Ni

C|{N|P|Si|AI|F]O| B |Ne V |Co|[Cu|Mn|Ni|Sc|Cr|Ti|/|Fe

Cucmema oueHueanusn:

1. Kaoicoas 3anonnennas mabauya no 5 6 56*3 =156,
(cumeon ne na mecme, 1ub0 nycmas kiemxa munyc 1 6, 00Haxo 3a xaxcoyio mabauyy He menvute () 6)
2. @opmynwt coeounenuti no 0,5 6, nassanus no 0,5 6 (0,56+0,56)*8 = 8 6,



3ananue 2. (aBTopsl H.H. Canpsiruna, B.A. EMebsiHOB).

1. I3 onwmcanus (CaMOpPOIHOCTh, H3BECTHOCTh, CTOMMOCTh, XHMHYECKOE TTOBEJCHHE) CIEAYET, YTO MEeTasll
M — 301070 (AU). DIeKTPOHHAsS KOH(HUIYpAIs €ro aromMa B ocHoBHOM cocrosamm: [Xe]4f*5d'%6s’. Ero
CpelHee coep)KaHue B BOJIE 4%10°/197 = 2*10°® monp/n.

2. B 3emHoii kope 3omota 2,8*10'**2%107/100 = 5,6*10'° tonn. [Tocunraem ero Maccy B MHPOBOM OKEaHe.
B 1 kM COJICPKUTCS 10° M w102 1. 3onora B MHPOBOM OKE€aHE OKOJIO 4"‘10‘6"‘1012*1,3"‘109 = 5,2*1015 r
WIN 5,2”‘109 toHH. O0IMe 3amacsl MeTaiuta M Ha Halllell IUIaHeTe 5,6*1010 + 0,52*1010 = 6,12*1010, T. €.
oxo0110 6*10™° umm 60 MJIpJ] TOHH.

[110THOCTD B I/cM° paBHA TUIOTHOCTH B Toun/M>. Otcrona 00bem «kyouka» V = 170000/19,32 ~ 8799 M3, a
JUTMHA €r0 CTOPOHBI a = V8799 = 20,6 m.

3. Croumocth 1 T 30moTa 214832 xom. 3a 1 komeiiky mMoxkHO mpuoOpectu 1/214832 = 4,66*10° r wm
4,66*10°%/197 moneii wm 6,02*10°%%4,66*10°%/197 = 1,42*10" atomos 3010Ta.

B 1 atome 30mota 79 snmexktpoHoB u B cpeaHem 197-79 = 118 wHeliTpoHOB. B mokymnke coaepkanoch Obl
79*1,42*10'° = 1,12*10"® snexrponos u 118*1,42*10 = 1,68*10" neiirponos.

OOBbEeM MOKYIIKH B MJI (CM3) COCTaBMII OBI 4,66*10'6/19,32 = 2,41*10'7 MJIL.

4. YroMsiHyTast CMECh KHUCJIOT Ha3bIBACTCS «IlapcKasi BOKA», MOCKOJIBKY OHA PACTBOPSET «I[apsi META/LIOBY,
T.e. 30510T0. CocTaBuM ypaBHEHHE JJIsl pacuera 00bemMoB. O0O3HAYMM 3a X KOJIMYECTBO MOJICH a30THOM
KHCJIOTBI, KOTOpOe OyJIeT COAep)KaThCs BO B3ATOM HaMH oObeMme. Toraa CONSHOW KHCIOTHI Hago OymeT
B3SITh 3X MOJICH. YMHOXKUB 3TH BEJIMYUHBI HA MOJISIPHYIO MacCy, IMOJIyYUM MAacCy YHCTBIX KHUCIIOT; TIOJCITUB
Ha MAacCOBBIC JIOJHM B BBIJAHHBIX KHCJIOTaX, MOJYYMM HMX MAcChl, MOJACIHB Ha IUIOTHOCTb, MOJYYHM HX

oobembl. I[IpeneOperas m3aMeHeHMEeM oO0ObeMa IpPU CMEUIMBAHUHU, JIOIYCTHM, YTO CyMMa 3THX 00BEMOB
coCTaBHUT HYXHBIH HaM 00beM 100 mu1. Tak, momyyaem ypaBHEHHE C OJHUM HEH3BECTHBIM:

x*63/(0,65*1,4) + 3x*36,5/(0,36*1,18) = 100, otkyma x = 0,306 monb. Teneps cuutaeM 0ObEMBI:
azoTHOU kuciothl 0,306%63/(0,65%1,4) = 21,2 mu;
constHoM kucnotel 3*%0,306%36,5/(0,36*1,18) = 78,9 mun.

C TOYHOCTBIO 10 OMMOOK OKpyTiaeHus nonxy4dmiock 100 mi cmecw.

5. YpaBHEHUs peaKIMid:

HNOj3; + 3HCI = NOCI1 + Cl,1 + 2H,0; Au + 4HCI + HNO3; = H[AuCl,] + NO1 + 2H,0.
6. YpaBHEHHS peaKIIHid:

[1] 4Au + O+ 8KCN + 2H,0 = 4KOH + 4K[AuU(CN);] (aumanoaypar(l) xamusi);

[2] 2K[AU(CN)2] + Zn = K3[Zn(CN)4] + 2Au; [3] 2Au + 3Cl, + 2HCI = 2H[AuCl,];

[4] 2Au + 3HN3 + 11HCI = 3NH4CI + 3N, + 2H[AuCl,4] (tetpaxmopoaypat(lll) Bogopona);
200 °C
[5] 2Au + 6H,Se04, —— Auy(Se0y4); + 3Se0;, + 6H,0 (cenenar 3o50T1a (111)).

Cucmema oyenueanusn:

1. 3onomo 2 6, snexkmponnas konghueypayus 1 6, cooepacanue 6 gooe 1 6 20+10+160 =4 6;
2. Pacuem 3anacos 4 6 (8 3emnoti kope 1,5 6, 6 6ode 2 6), cmoponwvl «kyouka» 2 6 46+26 = 6 6,
3. Konuuecmeo amomog 2 6, HellmpoHO8 u 371eKmpoHos no 1 6, oovem 6 ma 2 6 20+16*2+26 =6 6,
4. Hazsanue cmecu 1 6, npoucxooicoenue nazeanus 1 6, pacuem oo6vemos 4 6 16+16+46 =6 6,
5. Vpasuenus peaxyuii no 1 6 16*2 =26.
6. Vpasnenus peaxyuii no 1 6, nazeanusi no 1 6 16*5+16*3 =8 6.
Bcezo 32 panna

3ananne 3. (aBTopnl K.A. KoBasienko, B.A. EMenbsinoB).

1. Haubosee W3BECTHBIMH CYJIb()HUIHBIMH MUHEpaTaMu SBISIOTCS TUpUT FeS; (kerne3Hbldt KomuenaH) u
xanpkonuput CuFeS; (Meansiii komuenan). MeHee M3BECTHBIC, HO TAKKe JIOCTATOYHO PACIPOCTPAHEHHBIE
cynb(GuaIHbIE MUHEpAB: ZnS — IIMHKOBasi oOMaHka (BopuuT (BIOpTHT) U chaneput), CuS — XaabKo3uH,
CuS — xoBemnuH, MoS; — MonubeHUT (MONMUOACHOBBIN Onieck), AQS — apreHTUT (cepeOpsiHBI Oleck),



HgS — xunoBaps, PbS — ranenut (CBHHIIOBBIN OJeck), SD,S3 — aHTUMOHUT (CTUOHHT, CYpbMSIHBIN OJIECK),
Bi,S; — Bucmytun, Co3Sy — auHHEUT, ASyS3 — aypunurMenT, AsyS, (ASS) — peanbrap u ap.

He cynpdumHbiMH, HO COIEpXAIlUMH CEpy MHHEpajJaMH, SIBISIOTCS MPUPOAHbIC cyibpaThl. Cambie
W3BECTHBIE M3 HUX — 93TO IUIOXO pacTBopuMbie B Boae cyiabdarel kambmus CaSO,*2H,0 (rurc),
CaS04*0,5H,0 (anebactp) u CaSO, (amrmmpur), crponmus SrSO, (uenectun), 6apusi BaSO, (Gapwur,
TsoKenbId 1mmatT), cBuHma PbSQO, (anrmesur), a takxke xoporno pacrBopumbie Na,SO,*10H,0 (Mupabuiurt,
riiaybepoBa coJib) ¥ pa3nudHble Kynmopockl coctaBa MSO,*xH,0.

2. [IpuMepbl ypaBHEHHI peakiii 00)KUra Ha BO3LyX€e CYIb(PUIHBIX MUHEPAIIOB;
t,°C t,°C
4FeS; + 110, — 2Fe,03 + 8S0,; 4CuFeS, + 130, — 2Fe,03 + 4CuO + 8S0y;

t,°C
2ZnS + 30; — 2Zn0 + 2S0;.

[Ipumepsl ypaBHEHUI peakuil pa3ioKeHUs Cyab()aTHBIX MUHEPAJIOB MPU UX CHIIBHOM HarpeBaHUHU:

32,3°C >100 °C 884 °C
Na,SO,*10H,0 —— Nast4(paCTBop) + 10H,0 —— 10H20T + Nast4(TB) — NaZSO4(>K);

128 °C 200 °C 1450 °C
CaS0;*2H,0 ——> 1,5H,07 + CaS04*0,5H,0 — 0,5H;07 + CaSO4(zsy —— CaO + SO,1 + 0,50,1;

111 °C 250 °C 650 °C
CuSO4*5H,0 — H,01 + CuSO4*4H,0 — 4H,01 + CuSO4s — CuO + SOs1 (mpumeck SO u Oy);

1200-1600 °C
MSO; ————— MO + SO,1 + 0,50,1 (M = Pb, Sr, Ba).

3. Ypasuenus peakuuii: 2H,S + 30, = 2SO, + 2H,0 [1]; 2H,S + SO, = 3S + 2H,0 [2].
CymmapHoe ypaBHEHHE peakluy MoJTy4eHHs cephl U3 cepoBogopona: 2H,S + O, = 2S + 2H,0.

ITo ypaBuenuto peakiuu [2] Ha 2 Mot H,S Tpebyercst 1 moab SO,, koTopsiii mostydaercst u3 1 mosst HpS mo
ypaBHeHHIO peaknuu [1]. CinemoBarenbHO, B pacueTe Ha IOJHOE MOCICIYIOIIee MpeBpalieHre B Cepy 10
CEpHHUCTOrO rasza HeoOXoauMo Ckurath 1/3 yacts cepoBogoposa, T. €. 1/3V.

4. TepMOXUMHYECKUE YPABHEHUS:

a) H,S + 1,50, = SO, + H,0 + 562,1 xJIx/mMomas uau 2H,S + 30, = 2SO0, + 2H,0 + 1124,2 xJ[x/Monb;

0) S@s) + O2 = SO, + 296,9 k[ x/Mob.

YroObl MONYYHTh TEPMOXHUMUYECKOE YpPaBHEHHE CYMMapHOW peakiuu oOpa3oBaHHs | MOJb Cepbl W3
cepoBoopoa o TexHosoruu Kiayca, Hafo U3 ypaBHEHHS a) BBIYECTh ypaBHEHHE 0):

H,S + 0,50, = S + H,0 + 265,2 x/[x/mons mm 2H,S + O, = 2S + 2H,0 + 530,4 xJIx/MoJIb.

5. Vpauenue peakuuu: SOyry + 0,50y = SO3(r) + Q [4] mimm 2S04y + Oz¢) = 2S03¢) + Q [47].
TennoBoil ¢ dexT 3Tol peakiuu Jerko cuutaercs, ecaud Bl 3Haere TemnoTel obpazoBanus SOz u SO..
Teruota o6pazoBanus SO, paBHa TEMJIOTE CropaHHs cepbl (CM. TEPMOXMMHUYECKOE ypaBHeHue 0) 1. 4),
crenoBarenbHO, Q = Qosp.(SO3)~Qosp.(SO2) = 396—296,9 = 99,1 x/lx/monb. Q™ = 2*%99,1 = 198,2 x/Ix/MOIb.
OTO IK30TepMHUUECKasi Peaklus, MPOTEKAoLasi ¢ YMEHbIIEHHEM KOJUYECTBa ra3o00pa3HbIX BelecTB. B
cootBercTBUM ¢ mnpuHnunoMm Jle Illarense, Bbixoxg SOz OyayTr yBenuyuBaTh cieayronue (akTopbl:
MIOHW)KEHUE TEMIIEPATyphl, YBEIUYEHUE NaBieHUs, ynaieHue SOz U3 peaklIMOHHOW CMECH, YBEIMUYEHUE
koHneHTpanuii SO, u O;.

6. Ypasuenue peakuuu: SOz + H,O = H,SO, [4].
KonuyectBo mpousBoaumont exenneBHO KUCIOThl N(H2SO4) = 500- 10® r / 98 r/monb = 5,1-10° Moub, Toraa
KOJIMYECTBO BBIJCIISOIIeHcs sHepruu (Terua) Q = 5,1+ 10° mosb * 130 kJlx/Moub = 6,63 108 kk.

7. KonmuuecTBO Temia, MpeoOpa3yromerocst B 3IEKTPHUECKYI0 SHEPTHIO, COCTaBIISET 6,63-10%%0,75%0,3 =
1,49-10° k/x. 1 Jbk = 1 Br*c, 1 x/lk = 1 xkBr¥*c = 1/3600 xBr*u. KomauuecTBO mpOM3BOIUMO¥
aneKTpudeckoit suepruu: E,; = 1,49- 10%/3600 kBr*u = 4,14*10* kBr*u = 41,4 MBT*u.

KonunuecTBo Tera, pacxoayeMoro Ha TEIUIOCHAOKEHHUE, COCTABIISIET 6,63-10%%0,25 = 1,66-10° k[l nin
1,66-10%/3600 kBr*u = 4,60*10* kBr*u.



Tor/a 3aBoj; MOKeT oTaruiBarh 3uMoii 4,60%10* kBr*u / (150 kBr*4 / nomuk) = 307 JOMHKOB*.

*Ecnu MMOCYUTATh, YTO 3aBOJ 3aM1aCacT 3JICKTPOSHCPIUI0 BECh I'od, 4 IOMUKHU OTAINIMBAIOTCA TOJIBKO SHMOﬁ,
TO UX KOJNYECTBO BBIPACTET O6paTHO MMPOMOPHUOHAIBHO A0JIC€ 3MMHUX MECAILICB B I'OY.

8. Ilpu o6pazoBanmu 1 mome (98T = 0,098 xr) H,SO, Bemenutcs 130 k/[x TemnoTel, KOTOpas
M3pacXoyeTCsl Ha HarpeB 3TOH KuCIoThl. Torma u3 dopmynsl Q = C*m*At maiinem At: At = Q/(C*m) =
130/(2,5*0,098) ~ 531 K. [TockonbKy u3MeHeHue TemiepaTypbl Ha 1 K cOOTBETCTByeT ee M3MEHECHUIO Ha
1°C, xoHeyHass Temmeparypa XHUIAKOH KHCIOTHI coctaBmwia Obl 25+531 = 556°C. Otmerum, dYTO
temrepatypa kunenus: 100% cepHOi KHCIOThI 3HAYUTENILHO MeHbIe (296,2°C).

9. KonnuecTBO CepHOro aHTHAPHUAA, €KETHEBHO IMPOU3BOJMMOE HA HAllleM CPEJAHEM 3aBOJIE, COBIAJACT C
xomuuectBoM H,SO, u cocrasiaser nN(SOs) = 5,1-10° mons (cM. 1. 5). Torma Macca CEpPHOTO aHTUIPUIA
m(SO3) = 80*5,1-10° r = 408 .

B 1 1 90% cepnoii kuciotsl coaepxkutcs 0,1*1000 = 100 kr wim 100%10%/18 = 5,56*103 MOJIb BOIBL. JTa
BOJIa TIpopearupyer ¢ 5,56*10° monb mwm 5,56%10°%80 = 444*10°% r = 444 xr SO; ¢ oGpasosaruem 100%
CEpPHOU KHCIIOTHI, 00Ias Macca Kotopoit B utore coctaBut 1000+444 = 1444 xr. B oneyme, KOTOpbIii HamMm
Tpebyercst momy4dnth, MaccoBas noss 3to 100% kucnmoter cocraBisier 100-20 = 80%. CnemoBarenbHO,
obmas macca 20% ozneyma, nomydeHHoro u3 1 T 90% cepnoii kucnotsl, Oyner cocraiuars 1444/0,8 = 1805
kr wmm 1,805 1. To ectp, Ha kKaxabie 1,805-1 = 0,805 T SO3 Tpebyercs 1 T 90% H,SO4. Takum o6pazom,
9YTOOBI MOJHOCTHIO NOrMOTUTH 408 T anruapuaa ¢ odbpazoBanuem 20% oneyma, norpedyercsa 408/0,805 =
507 T 90% cepHOI KHUCIOTHI.

10. Urak, 5,56”‘103 MOJIb BOJIbI, conepxkamuecs B 1 T 90% xucnotel, pearupytor ¢ 444 xr SO; ¢
o0Opa3oBaHHEM 5,56*10° moms 100 % cepHOM KHCIOTHL. KoiaumdecTBO Teria, BBIACISIONICECS B 3TOM
MPOIIECCE, COCTABUT 5,56*103*130 = 722,8*103 k/[x. HarpeBatbcs Oyzmer Best KucioTa o0rieid maccoit 1444
KT, CIIeI0BATENFHO, H3MEHEHHE TeMIepaTypsl coctaBut At = Q/(C*m) = 722,8*10%/(1,5%1444) ~ 334 K. To
ecTb, B MOMeHT obOpazoBanusi 100% KuCIOTHI ee TemmepaTypa MoxkeT coctaBuTh 25+334 = 359°C. (Ha
caMOM JIeJie 3TO ToXe Bbllle TemnepaTypsl kuneHus 100% cepHOil KHCIOThI, TO3TOMY JJISl MOIJIOIIEHUS
OOBIUHO HCIIONB3YIOT 00JIee KPETKYI0 KUCIOTY, JIM0O CTAaBAT JAOMOJIHUTEIbHBIE TETNIOOOMEHHHKH).

B 1 1 20% oneyma conepxkutcs 0,2*1000 = 200 kr wnu 200%10%/80 = 2,5*103 Montb SO3. DTOT CepHBIT
aHrHapHA popearupyer ¢ 2,5%10° monp mimm 2,5%10%*%18 = 45*10° r = 45 kr Boas! ¢ oGpasoBanmeM 100%
CepHOM KHUCIIOTHI, oOmiass Macca KoTopoit B urtore cocraBuT 1000+44 = 1045 xr. KomuuectBo Temia,
BBUIEIISIIOLICECS. B 3TOM Iporecce, coctaBuT 2,5%10%%130 = 325%10°% /. Harpearbcst Gyner BCst KHCIOTA
obmieit maccoit 1045 kr, crenoBarenbHO, HM3MEHEHHE Temreparypbl coctaButr At = Q/(C*m) =
325*10%(1,5%1045) ~ 207 K. To ectb, B MOMeHT obGpasoBanms 100% kuciotsi w3 20% oneyma ee

TemImeparypa MoxeT coctaButh 25+207 = 232°C.
Cucmema oyenusanun:

1. Hazeanus munepanog no 0,5 6, popmynvt no 0,5 6 (0,56+0,56)*4 =4 o;
2. Vpasnenus peaxyuii 006cuea u pasioxceHus (MONCHO CYMMApHO, HO 00 Konya) no 1 6 16*4 =4 6,
(Ecniu monvko oecuopamayusi 015 cyivphamos He welouHvlx Memannos, mo 0,5 6)
3. Vpasenenus peaxyuii [1, 2] u o6wee no 1 6, cocueaemas oons 1 6 16*3+16 =4 6;
4. Tepmoxumuyeckue ypaenenus no 1 6, mennogotui agpgpekm 2 6 16%2+26 =4 6,
5. Vpasnenue peaxyuu [3] 1 6, mennosoii sghpgpexm 1,5 6, 3 ¢hakmopa no 0,5 6 16+1,56+0,56*3 =4 6;
6. Vpasnenus peaxyuu [4] 1 6, pacuem menna 2 6 16+26 =3 6;
7. Konuuecmeo snexkmposuepeuu 2 6, Koruvecmao 0oMukos 2 6 20+26 =4 6,
8. Pacuem memnepamypul 2 6 20,
9. Pacuem maccol 90% xucnomor 4 6 46;
10. Pacuem memnepamyp no 2 6 20%2 =406;
Bcezo 37 6annoe

3ananue 4. (aBTop B.A. EMe/bsiHOB).
1. YpaBHeHus peakimii (eCliv He YKa3aHO HHOE, TO PEaKIUs IIPOBOIUTCS B BOJHOM PacTBOpE):
a) Fe + 2FeCl; = 3FeCly; 6) Fe(OH), (FeO) + 2HCI = FeCl, + 2H,0; B) Fe + 2HCI = FeCl, + H,T;

r) FeCO; + 2HCI = FeCl, + H,O + co,T (B ycioBuu Obla JIOMYyIEHa OIeYaTKa, MO3TOMY MPHHUMAIHCH
otBets! Fe + 2HCI*H,0 (H;0CI) = FeCl, + H,0 + H,1); 1) 2FeCl; + 2K = 2FeCl, + 2KCI + I{;

4



e) 2FeClas) + Har) t—c> 2FeCl, + 2HCI; x) 2FeCls + Cu = 2FeCl, + CuCly; 3) 2Fe(s) + 3Clory : 2FeCls;
1) 2FeSm) (FESo(m)) + 4Clar) 5 2FeCl3 + S,CIT;

K) 2K2FeOy + 16HCl( oy = 2FeCl3 + 4KCI + 3CI,T + 8H,0;

1) Fe(ClO4)3 + 3KCI = FeClz + 3KClO44; M) 3FePOy + 6HCI = 2FeCl; + Fe(HPOy)s;

1) Fe(BrOs); + 3NaOH = Fe(OH)3d+ 3NaBrOs; o) 2Fe(OH), + H,0, = 2Fe(OH)s;

1) 3FeS (FeSOs, FeS0Oy) + 30HNO3om = Fe2(S04)s + Fe(NOz)z + 27NO, T + 15H,0;

p) 2FeS; + 30HNOz(omy = Fe2(SO4)z + H2SO, + 30NO,T + 14H,0;

C) Feunsaron) + 2AGNOz(pacray = FE(NO3)2 + 2AgY; 1) Fe(NO3)2(pactn) + AGNO3(pacra) = FE(NO3)s + Agl;
WK Fe(uenocraro) T SAINO3pacrs) = FE(NO3)3 + 2AgY: y) FeCl, + 6KCN = K,4[Fe(CN)g] + 2KCl;

t,°C
(b) FE(CN)Z + 4KCN = K4[F€(CN)6]; X) FE(TB_) (KFEOZ(TB.)) + 2KN03(>K.) — K,FeO, + 2NOT

2. HazBanus coequaeHuii:

FeCl, — xmopu xenesa(ll) mmm quxmopu i sxKee3a Win XJI0PUCTOE XKee30;
FeCl; — xmopu xene3a(lll), puxaopun skenesa, XJI0PHOE KEIIE30;

FeO — okcun xene3a(ll), 3akuch xenesa,

FeCO3; — xapbonart >xenesa(ll), yriaekucmioe xene3o 3aKUCHOE;

FeS — cymsdun xenesa(ll), cepaucroe xeneso;

FeS, — mucynsdun sxenesa(ll), muput, IBycepHHCTOE KEe30;

K2FeOs — deppat xanmus, Kene3HOKUCIIBIA KaHid;

Fe(ClOy)3 — nepxmopart xkene3a(lll), X10pHOKHCIIOE KENTE30 OKUCHOE;

FePO, — optodocdar xenesza(lll), opTodhocdopHokucioe xKene30 OKUCHOE,
Fe(H,PO4)3 — muruapodocdar xenesa(lll), kucmoe hochopHOKUCIOE KETE30 OKUCHOE OJHO3aMEIIEHHOE;
Fe(BrOs)s — opomart xene3a(lll), OpoMHOBATOKHUCIIOE KETE30 OKUCHOE;

Fe(OH)3 — ruapokcu xenesa(lll), puruapokcu sxenesa, TiAPOOKUCH JKENIe3a;
Fe(OH), — ruapokcu xene3a(ll), auruapokcu xenesa, TUaApaT 3aKKCH JKejesa,
Fe»(SO4)3 — cymbdar sxenesa(lll), cepHokncioe Kene30 OKUCHOE;

Fe(NO3), — autpar xese3a(ll), a30THOKHCIIOE JKEI€30 3aKUCHOE;

Fe(NOg3)3 — autpat xenesza(lll), asoTHOKHCTOE KET€30 OKKCHOE;

Ka[Fe(CN)g] — rexcarmmanodpeppar(ll) xamus, xeae3ucTOCHHEPOAUCTBIH Kalni;
Fe(CN), — nuanun xenesza(ll), mmanucroe xene3o.

Cucmema oyenueanusn.:

1. Ilonnvie ypasuenus peaxyuti ¢ koaghguyuenmamu no 1 6 16*21 =21 6;
2. Hazsanus coedunenuti no 0,5 6 3a eeuecmeo 0,56*18 =9 6;
Bcezo 30 dannoe

3ananmue 5. (aBTopst M.A. WiibuH, B.A. EMeibsiHOB).

1. Peakuuss Bropria — B3auMoJIeiiCTBHE AIKHITAJIOTCHUIOB (XJIOPHIOB, OpPOMHIOB WM HOAUIOB) C
METaJUTMYECKUM HaTpHeM (HJIM aMajbraMoi HaTpus ), TPUBOASIIEEe K 00pa30BaHUIO AJIKAHOB.

a) Jlnst nonmyuenust n-0yrana Heooxomaum stuiraigoreHnd; 2C,HsX + 2Na — H3C—(CHy),—CH3 (X =Cl, Br, I);
0) Jlnst monmyueHus H-TIeHTaHa MOYKHO UCTIOIBb30BaTh: 1) cMech METUITAIOTeHU + H-OyTUITaTOTeHU I,

2) cMeCh TUATATIOTEHU/ + H-TIPOTIHITAIOTHU.

OpHako HE CTOUT 3a0bIBaTh, UYTO MPU MPUMEHEHHH CMECH AIIKHITAIIOT€HUIOB, TOMHMO IEPEKPECTHOTO
C/IBAaMBaHMS YTJIEBOJIOPOIHBIX OCTATKOB, 00PA3yIOTCs alIkaHbI, COJAepIKAIINe YABOCHHBIN YTIIEBOIOPOTHBII
OCTaTOK OT KaXJIOTO aJKWITaIOreHua. T.e., B HallleM ciiydae, MOMUMO JKeTaeMOro H-TIEHTaHa, TOy4aeTcst
TaKKe 9TaH U H-OKTaH (B ciydae 1-oif cMecH) uiu H-0yTaH U H-TeKcaH (B cliydae 2-0il CMECH).

2. HeoOxoauMo BCIIOMHHTH €Ille JIBa CIIOCO0a CHHTE3a allkaHOB — CHHTE3bl KombOe (2MEKTpOHn3 BOIHBIX
PacTBOPOB coJieit KapOOHOBHBIX KUCIOT) U JlfoMa (1ekapOOKCHIIMpOBaHUE COJIeH KapOOHOBBIX KHCIIOT):

5



3JIEKTPOJIU3

a) 2H3C-CH,-COONa + 2H,0 — H; + H3C-CH»-CH,-CH3 + 2NaHCO:s.

(Ecnn mpukaToiHOe ¥ IPHAHOTHOE MIPOCTPAHCTBA pasaelieHbl quadparmoii, To 2C0O; + 2NaOH).
0) H3C-CH,-CH,-CH,-COONa + NaOH g H3C-CH2-CH2-CH3 + Na,COs.

3. CtpykrypHbIe (hopmMyIbl TPOAYKTOB A U B

LOH - BaoH), Ol L e
H3C—CH2— C\ —_—> H3C—CH2— C\ Ba® —— H3C—CH2—|(I:—CH2— CH3
\ \
O O 5 0
A b

PeaKHI/IH BOCCTAaHOBJICHHS KCTOHOB (HeHTaHOHa-3) J0 aJIKaHOB HeﬁCTBHeM aMajibraMbl ITMHKa B KHCJIOH

cpejie U3BeCTHA KaK peakilis BOCCTaHOBIICHHS 110 KileMMeHceHy.
hv
4. [Tpu MOHOXJIOPUPOBAHUH H-TIeHTaHa oOpa3ytorces 3 mpoaykra: H3C-CH,-CH,-CH2-CH;3 + Cl, —

— H3C-CH3-CH,-CH,-CH,ClI, H3C-CH,-CH,-CHCI-CH3, H3C-CH,-CHCI-CH,-CH3 + HCI.

1-xnoprienTan 2-XJIOpTIIeHTaH 3-XJIOpHeHTaH

CooTHolIeHHE MPOIYKTOB B pEaKLUM MOHOXJOPHPOBAHUS NPOMNOPLUOHATBHO KOHCTaHTaM CKOPOCTEH
pa3pbiBa CBS3€H YINIEPOA-BOJIOPOJ IPU TPETHYHOM, BTOPUYHOM H IIEPBUYHOM aroMmax yriepona u
KOJINYECTBY aTOMOB BOJOpOJa IpU 3THX aToMax yriepoaa. TpeTHYHBIX aTOMOB yIJepofa B MOJIEKYJie
H-TIEHTaHa HEeT. BTOpUYHBIX aTOMOB yriieposa TpH, IPUUYEM 3aMEIEHUE OJHOI0 aToMa BOJOpoa IpU BYX
U3 HUX JaeT 2-XJIOPIEeHTaH, a IpU TpeTbeM — 3-XJoprneHTaH. COOTBETCTBEHHO, YMCIO aTOMOB BOAOPOAA IS
IepBoOro ciydas paBHO 4, [uist Broporo 2. [lepBUYHBIX aTOMOB yriepoja JBa, 3aMEllleHHuEe OJHOro aroma
BOJIOpO/1a MpH JIFOOOM U3 HUX J1aeT 1-xmopreHTad. KonuuecTBo Takux aTOMOB BOI0OPO/ia PaBHO 6.

3HaYuT, COOTHOUIEHHWE MPOAYKTOB B pEakUUM MOHOXJOPUPOBAaHUS H-TIEHTaHa OyneT paBHO
1-xnopneHTaH : 2-xJopnenTan : 3-xjoprneHTan = 6x1:4x3:2x3=1:2:1.

5. CH3-N=C=0 + 2KOH = CHs;-NH; + K,COj;; M3oumanypoBasi KHCIOTa — UUKIMYECKUI TpUMeEp
N30IIMAaHOBOMU: {-N(Csz)-C(O)-}g + 6KOH = 3C,H5-NH, + 3K,COa.

6. LluanypoBas KucaI0Ta — HUKINYECKUNA TpUMEp IIHaHOBOM:
{-N=C(OC;Hs)-}3 + 3KOH = 3C;Hs0H + K3{-N=C(O)-}s.

7. Kon6a Bropa (kpyrio/loHHast Koji6a ¢ OTBOJIHOU TpyOKOif).

8. YpaBHEHUS pEeAKIIHIA: Na,SO3 + H,SO4 = Na,SO4 + H,O + SOzT; SO, + PCl5 = POClI; + SOC'zT.

C nomouipro mpuBeaeHHON yctaHoBku monydaror SOCI,, TpaauiuoHHOEe Ha3BaHHE KOTOPOTO XJIOPHU]L
tuoHmna. CornacHo tpeboBanusM |UPAC Gosee npaBuiibHO 3aMuChIBaTh (POPMYITy 3TOTO COETMHEHUS Kak
SCI,0 u Ha3bIBaTh OKCHI-TUXJIOPHU]I CEPHI.

9. IIpombiBHble CKISHKA € HySOuonn) HYXKHBI IS TIIATEIBHOM OCYHNIKHM cepHHCTOro rasa. Kak cam
neHTaxygopua ¢ocdopa, Tak U XJIOpUA THOHMIA Boaoit ruaponusytores: PCls + H,O = POCI; + 2HCI
(BO3MOKHO M Aajibliie, HO 3TO yke eciu Bojabl MHOro: POCI; + 2H,0 = HPO3; + 3HCI); SOCI;, + H,0 = SO,
+ 2HCI.

Cucmema oyenueanun:
1. Na 1 6, anxuneanoeenuownt no 1 6, noscuenue vixooa 1 6, nobounvie npodykmol no 1 6
16+16*2+16+10%2 =6 6,

2. Ypasnenus peaxyuii no 1 6, pamunruu no 1 6 16*2+16*2 =4 0,
3. Cmpyxmypuvie hopmynvt A u b no 1 6, pamunua 1 6 16*2+16 =3 6;
4. Pacuem coomuoweHnust npooykmos 3 06 30;
5-6. CmpyxkmypHule popmynvl 3¢pupos no 1 6, ypasnenus peaxyuii no 1 6 16*3+16%3 =6 0;
7. Konba Bropya 1 6 1 6;
8. Vpasnenus peaxyuii no 1 6, popmyna u nazsarue npooykma no 1 6 16*2+10+16 =4 0;
9. Ocywra 1 6, ypasnenus peaxyuti no 1 6 16+16%2 =3 0;
Bcezo 30 éannoe
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